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Україна посідає одне з провідних місць у 
Європі за рівнем забезпеченості цінними при-
родними та історико-культурними ресурсами, 
здатними генерувати значний туристичний ін-
терес у подорожуючих. Однак національний 
туристично-рекреаційний продукт має низьку 
конкурентоспроможність як на внутрішньому, 
так і на зовнішньому ринках. Тому важливим 
є питання оцінки та підвищення рівня конку-
рентоспроможності тих чи тих туристичних 
об’єктів у межах формування та розвитку ту-
ристичної галузі. 

Оцінці території для її використання з ме-
тою туризму та рекреації присвячено багато 
наукових досліджень. Проте, на відміну від 
методики дослідження конкурентоспромож-
ності туристично-рекреаційних організацій, 
яка складається з певних послідовних і чітко 
окреслених етапів, методологічна база оціню-
вання конкурентоспроможності туристичного 
потенціалу формується на перетині різногалу-
зевих підходів.

Рекреаційний потенціал – це система при-
родних, історико-культурних об’єктів і їхніх 
властивостей, які використовують у рекреа-
ційній діяльності [12]. Він є функціональною 
основою рекреації і водночас її складовою 
частиною. Оцінка рекреаційного потенціалу 
території засвідчує, що його якісні та кількісні 
параметри в поєднанні із суспільно-географіч-

ними чинниками є важливими об’єктивними 
чинниками розвитку туристично-рекреацій-
ного комплексу. 

У рекреаційній географії склались три 
основні типи оцінки рекреаційного потенціа-
лу: медико-біологічний (фізіологічний), пси-
холого-естетичний і технологічний [2, с. 80]. 
Медико-біологічна оцінка відображає вплив 
природних факторів на організм людини. Та-
кож розроблено ряд методик, що дають змогу 
оцінити комплексний вплив таких кліматич-
них факторів на стан організму людини, як: 
температура, вітер, вологість повітря, сонячна 
радіація тощо. 

Якщо на певній території планується ор-
ганізація спортивно-оздоровчої, туристичної 
чи екскурсійної діяльності, то необхідно про-
вести її психолого-естетичну оцінку, в проце-
сі якої розглядається емоційна дія природно-
го ландшафту і його компонентів на людину. 
Основними критеріями такої оцінки є міра 
екзотичності та унікальності культурно-іс-
торичних і природних об’єктів, естетичність, 
пейзажна різнобарвність, частота змінюва-
ності пейзажів, багатство зорових перспектив 
тощо [9].

В основу технологічної оцінки покладені 
природні туристично-рекреаційні ресурси, 
можливість інженерно-будівельного освоєння 
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території з урахуванням транспортних комуні-
кацій і бази виробничої інфраструктури [6].

Останнім часом збільшилася зацікавле-
ність принципами та методологічними при-
йомами туристично-рекреаційної оцінки при-
родних об’єктів. Серед них варто відмітити 
підхід В. Стаускаса з розробкою критеріїв 
оцінки ландшафту у разі планування зон від-
починку, де враховуються як природні, так і 
господарські фактори в їх територіальному 
взаємозв’язку. У праці М. Божко території для 
відпочинку та туризму оцінюються як за при-
родними особливостями, так і за напрямом 
економічного розвитку. Ю. Веденін і Н. Мі-
рошниченко розробили систему градацій і 
оцінили всі туристично-рекреаційні провінції 
країн колишнього Радянського Союзу. Серед 
інших наукових досліджень великої уваги за-
слуговує праця Л. Мухіної «Принципи і ме-
тоди технологічної оцінки природних комп-
лексів», у якій окреслено методологію оцінки 
природного туристичного потенціалу з ураху-
ванням транспортного зв’язку та інфраструк-
тури [1, 4, 5, 7]. 

Метою нашого дослідження є окреслення 
методології оцінювання конкурентоспромож-
ності туристичних комплексів.

Важливими оціночними показниками для 
природних комплексів є стійкість, ступінь ту-
ристично-рекреаційної дигресії, туристично-
рекреаційне навантаження, місткість терито-
рії тощо. Стійкість природних комплексів до 
туристично-рекреаційних навантажень – це 
здатність їх залишатися відносно незмінними 
протягом певного періоду, незважаючи на зо-
внішні та внутрішні подразники. Туристично-
рекреаційна дигресія – це порушення природ-
ного середовища в результаті впливу на нього 
рекреантів і туристів. Ступінь дигресії при-
родного середовища безпосередньо залежить 
від туристично-рекреаційного навантаження 
і стійкості природних комплексів до нього. В 
основу визначення туристично-рекреаційного 
навантаження покладено тривалість перебу-
вання відпочивальників на туристично-рекре-
аційних територіях протягом усього періоду. 
Туристично-рекреаційні навантаження, що 
визначають межі переходу природного комп-
лексу з однієї стадії дигресії в іншу, викорис-

товують для встановлення туристично-рекре-
аційної місткості території.

Існує кілька визначень поняття «турис-
тично-рекреаційна місткість території»: 
максимальна здатність території прийняти 
туристично-рекреаційне навантаження (за 
Швихтенбергом); сукупне туристично-рекре-
аційне навантаження усіх лісових ділянок, що 
вивчаються, яке призводить їх до певної стадії 
туристично-рекреаційної дигресії (за Генси-
руком); розмір здатності привабливої для від-
починку та туризму території забезпечувати 
певній кількості рекреантів і туристів психо-
фізіологічний комфорт і спортивно-оздоровчу 
діяльність без деградації природного серед-
овища (за Реймерсом) [3, с. 84–85]. 

Розрахунок туристично-рекреаційної міст-
кості проводиться за наступною формулою 
(1):

Е = nj · Si, (1)

де Е – екологічна місткість території, люд./дн.;
nj – максимальне значення навантажень, які 
приводять природні комплекси 1-го класу 
стійкості відповідно до певної стадії дигре-
сії, люд./дн. га; 
Si – площа природного комплексу 1-го кла-
су стійкості до туристично-рекреаційного 
навантаження, га.

В залежності від функціонального зону-
вання території, наявності площ, де турис-
тично-рекреаційна діяльність обмежується 
господарськими, адміністративними та інши-
ми причинами, екологічна місткість шляхом 
вводу відповідних поправочних коефіцієнтів 
зменшується. З урахуванням цих коефіцієнтів 
визначається технологічна туристично-рекре-
аційна місткість території.

Такими обмежувальними факторами є наяв-
ність природоохоронних об’єктів, що визначає 
величину понижуючого природоохоронного 
коефіцієнта (kon); наявність лісогосподарських 
об’єктів цільового призначення (розсадники, 
плантації, лісонасінневі ділянки, відтворю-
вальні ділянки для мисливської фауни), що ви-
значають величину знижувального лісогоспо-
дарського коефіцієнта (kлг); наявність ділянок, 
використання яких для рекреації і з метою ту-
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ризму практично неможливе (непрохідні або 
важкопрохідні болота, велика віддаль до до-
ріг), що визначає величину знижувального ко-
ефіцієнта доступності (kд); наявність кар’єрів 
із вибуховим методом добування сировини, 
підприємств зі шкідливими викидами, від-
стійників, міських звалищ визначає величину 
знижувального санітарного коефіцієнта (kc).

Отже, технологічна туристично-рекреацій-
на місткість визначається за формулою (2):

Еm = Еc (kon, kлг, kд, kс), (2)

де Ет – технологічна туристично-рекреаційна 
місткість, люд./дн.;
Ес – екологічна туристично-рекреаційна 
місткість, люд./дн.;
kon, kлг, kд, kс – відповідні знижувальні кое-
фіцієнти.

Технологічна місткість фактично визначає 
величину туристично-рекреаційного потенці-
алу. Шляхом порівняння її з існуючими або 
очікуваними навантаженнями можна визна-
чити ступінь використання ресурсів території 
чи її частини, що дасть можливість спланува-
ти комплекс заходів щодо оптимізації турис-
тично-рекреаційного використання території 
та регулювання туристично-рекреаційних по-
токів для збереження та відтворення еколо-
гічних взаємозв’язків природних комплексів 
і вирішити питання кількості й просторового 
розміщення елементів благоустрою. Цей під-
хід лежить в основі запропонованої М. Ну-
дельманом методики оцінки природного ту-
ристично-рекреаційного потенціалу території, 
яка забезпечує визначення сукупної можли-
вості природних туристично-рекреаційних ре-
сурсів задовольняти туристично-рекреаційні 
потреби. Критеріями цієї оцінки є продуктив-
ність рекреаційних ресурсів і загальнодержав-
ний ефект від їх цільового використання [8, 
10]. Показником продуктивності природного 
потенціалу є кількість людей, яким можна на-
дати лікування і відпочинок, а також обсяг ту-
ристичних послуг за рік.

Потенціал родовищ мінеральних вод і лі-
кувальних грязей одного типу визначається за 
формулою (3):

k
к

nk

VП ,
t

  
 (3)

де Пк – природний потенціал родовища чи 
групи родовищ природних рекреаційних 
ресурсів k-го виду, люд./рік;
Vk – сумарні запаси ПРР k-го виду, од./рік;
nk – норма споживання ПРР k-го виду на 
один курс лікування, одиниць;
t – термін регенерації мінерального ресур-
су, років.

Природні ресурси туризму і відпочинку 
– це переважно лісові масиви та озерні пля-
жі. Можливості їх туристично-рекреаційного 
використання визначаються площею залісне-
них ландшафтів, довжиною пляжної смуги 
та гранично допустимими туристично-рекре-
аційним навантаженням на них. Потенційна 
місткість території для відпочинку та оздоров-
лення визначається за формулою (4):
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де Пк – потенційна туристично-рекреаційна 
місткість території для і-го виду відпочин-
ку, люд./рік;
Sk – площа туристично-рекреаційної тери-
торії, га;
nk – норматив гранично допустимих наван-
тажень на ландшафти, люд./га;
Ti – тривалість сприятливого для певного 
виду відпочинку періоду, дн./рік;
ti – тривалість певного виду туристично-ре-
креаційного заняття, дн.

Зокрема, потенційна місткість кліматоліку-
вальних територій визначатиметься за форму-
лою (5):

k k
k

S n TП ,
t

 
  

  
(5)

де Пк – потенційна туристично-рекреаційна 
місткість кліматолікувальних місцевостей, 
люд./рік;
Sk – площа курортних лісів в кліматоліку-
вальних місцевостях, га;
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nk – норматив гранично допустимих наван-
тажень на ландшафти, люд./га;
T – тривалість сприятливого для кліматолі-
кування періоду, дн./рік;
t – тривалість курсу кліматолікування, дн.

Що стосується короткотривалого відпочин-
ку, то варто окремо визначити природний по-
тенціал для організованого та неорганізовано-
го відпочинку. У ході визначення природного 
потенціалу територій організованого корот-
кочасного відпочинку окремо враховуються 
площі туристично-рекреаційних зон, турис-
тично-рекреаційних куточків, міських парків, 
скверів тощо за формулою (6):

ПК = ∑Sk · nk · t, (6)

де Пк – природний потенціал короткочасного 
відпочинку, люд./рік;
Sk – площа туристично-рекреаційних зон, 
туристично-рекреаційних куточків, місь-
ких парків, га;
nk – норми допустимого туристично-ре-
креаційного навантаження на ландшафти 
туристично-рекреаційних зон, туристич-
но-рекреаційних куточків, міських парків, 
люд./га;
t – кількість вихідних і святкових днів на 
рік.

Природний потенціал неорганізованого ко-
роткочасного відпочинку в населених зонах 
міст за вирахуванням площ зон організовано-
го короткочасного відпочинку визначається за 
формулою (7):

Пк = (Sk · nk + Sh · nh) · і,  (7)

де Пк – природний потенціал неорганізованого 
короткочасного відпочинку, люд./рік;
Sk, Sh – площа лісопаркової і лісогосподар-
ської частин лісів зелених зон, га;
nk, nh – норми допустимого туристично-ре-
креаційного навантаження на ландшафти 
лісопаркової і лісогосподарської частин зе-
лених зон, люд./га; 
t – кількість вихідних і святкових днів за те-
плий період року.

Для довготривалого організованого та не-
організованого туризму з вільним режимом 
пересування природний потенціал визначати-
меться за формулою (8):

n nS n TПК ,
t
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де Пк – природний потенціал організованого 
та неорганізованого довготривалого від-
починку з вільним режимом пересування, 
люд./рік;
Sn – площа ландшафтів з різними величина-
ми допустимих туристично-рекреаційних 
навантажень, га;
nn – норма допустимих навантажень рекре-
ації для певної площі, люд./га;
T – тривалість сприятливого для туризму 
періоду, дн./рік;
t – середня тривалість перебування туриста 
в межах певної території, дн.

Природний потенціал річкових та озерних 
пляжів визначається за формулою (9):

Пк = Lk · nk · t,  (9)

де Пк – потенційна туристично-рекреаційна 
місткість річкових та озерних пляжів, люд./
рік;
Lk – довжина річкових і озерних пляжів, м;
nk – норматив гранично допустимих на-
вантажень на річкові та озерні пляжі,  
люд./м;
t – тривалість сприятливого для купання 
періоду, дн./рік [11].

Отже, оцінка природного туристично-ре-
креаційного потенціалу, проведена з допомо-
гою інтегрального натурального показника, 
дає змогу виконати завдання щодо планування 
розвитку та розміщення туристично-рекре-
аційних об’єктів, субгалузей туристичного 
комплексу; дає можливість аналізувати рівень 
і пропорції їх розвитку та володіє чітко вира-
женою практичною спрямованістю, що вод-
ночас формує базу для подальших наукових 
розвідок. 



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2014. № 4 (66). 

94 Економіка, організація і управління підприємством

ЛІТЕРАТУРА

1. Бабюк Л. М. Проблеми моніторингу рекреа-
ційних потоків в межах новоствореного НПП 
«Дністровський каньйон» / Л. М. Бабюк // Ма-
теріали ІІ міжнар. наук.-практ. конф.Поділь-
ські читання (Географія. Біологія. Екологія. 
Охорона природи). – Тернопіль : СМП «Тайп», 
2013. – С. 249–251.

Babyuk L. M. Problemi monіtoringu rekrea-
tsіynih potokіv v mezhah novostvorenogo 
NPP «Dnіstrovskiy kanyon» / L. M. Babyuk // 
Materіali II mіzhnar. nauk.-prakt. konf. Podіlskі 
chitannya (Geografіya. Bіologіya. EkologIya. 
Ohorona prirodi). – Ternopіl : SMP «Tayp», 
2013. – S. 249–251.

2. Бейдик О. О. Географія туризму : [навч.-
метод. комплекс для студ. спец. «Туризм»] / 
О. О. Бейдик. – К. : ВГЛ «Обрії», 2007. – 108 с.

Beydik O. O. Geograіya turizmu : [navch.-
metod. kompleks dlya stud. spets. «Turizm»] 
/ O. O. Beydik. – K. : VGL «Obrіуi», 2007. – 
108 s.

3. Биркович В. І. Модернізація туристичного та 
рекреаційного потенціалу регіонів України / 
В. І. Биркович // Статистика України. – 2006. 
– № 3. – С. 83–86.

Birkovich V. I. Modernіzatsіya turistichnogo ta 
rekreatsіynogo potentsіalu regIonIv Ukraуini / 
V. I. Birkovich // Statistika Ukraуini. – 2006. – 
№ 3. – S. 83–86.

4. Веденин Ю. А. Динамика территориальных 
рекреационных систем / Ю. А. Веденин. – М. : 
Наука, 1992. – 188 с.

Vedenin Yu. A. Dinamika territorialnyih 
rekreatsionnyih sistem / Yu. A. Vedenin. – M. : 
Nauka, 1992. – 188 s.

5. Географічні аспекти розвитку туризму (на 
прикладі України та Польщі) : монографія / 
В. Г. Явкін, В. П. Руденко, В. М. Андрейчук, 
О. Д. Король та ін. – Чернівці : Чернів. нац. 
ун-т, 2010. – 344 с.

Geografіchnі aspekti rozvitku turizmu (na 
prikladі Ukraуini ta Polschі) : monografіya / 
V. G. Yavkіn, V. P. Rudenko, V. M. Andreychuk, 
O. D. Korol ta іn. – Chernіvtsі : Chernіv. nats. 
un-t, 2010. – 344 s.

6. Леонова С. Бальна оцінка як метод досліджен-
ня рекреаційного потенціалу / С. Леонова, 
О. Нікіпелова // Вісник Львівського універси-
тету ім. І. Франка. Серія географічна. – 2013. 
– Вип. 41. – С. 193–204.

Leonova S. Balna otsіnka yak metod 
doslіdzhennya rekreatsіynogo potentsіalu / 
S. Leonova, O. Nіkіpelova // Vіsnik Lvіvskogo 
unіversitetu іm. І. Franka. Serіya geografіchna. – 
2013. – Vip. 41. – S. 193–204.

7. Мухина Л. И. Принципы и методы техноло-
гической оценки природных комплексов / 
Л. И. Мухина. – М. : Наука, 1973. – 96 с.

Muhina L. I. Printsipyi i metodyi tehnologi-
cheskoy otsenki prirodnyih kompleksov / 
L. I. Muhina. – M. : Nauka, 1973. – 96 s.

8. Нудельман М. Социально-экономические про-
блемы рекреационного природопользования / 
Нудельман М. – К. : Наук. думка, 1987. – 132 с.

Nudelman M. Sotsialno-ekonomicheskie prob-
lemyi rekreatsionnogo prirodopolzovaniya / 
Nudelman M. – K. : Nauk. dumka, 1987. – 132 s.

9. Рекреаційний комплекс України [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: 
http://rekreatsiya.narod.ru/rerekreatsiunuu_
kompleks.html. – Назва з екрана.

Rekreatsіyniy kompleks Ukraуini [Elektronniy 
resurs]. – Rezhim dostupu:
http://rekreatsiya.narod.ru/rerekreatsiunuu_
kompleks.html. – Nazva z ekrana.

10. Смаль І. В. Основи географії рекреації і туриз-
му : [навч. посіб.] / І. В. Смаль. – Ніжин : Вид-
во НДПУ, 2004. – 264 с. 

Smal I. V. Osnovi geografіуi rekreatsіуi і 
turizmu : [navch. posіb.] / I. V. Smal. – Nіzhin : 
Vid-vo NDPU, 2004. – 264 s.

11. Хомік Ю. О. Конкурентоспроможність україн-
ських туристичних послуг на світовому ринку 
/ Ю. О. Хомік // Вісник Київського національ-
ного університету ім. Т. Г. Шевченка. – 2004. 
– Вип. 56. – С. 345–347.

Homіk Yu. O. Konkurentospromozhnіst ukra-
уinskih turistichnih poslug na svіtovomu rinku / 
Yu. O. Homіk // Vіsnik Kiуivskogo natsіonalnogo 
unіversitetu іm. T. G. Shevchenka. – 2004. – 
Vip. 56. – S. 345–347.



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2014. № 4 (66). 

© О. В. Макара, Д. М. Гарасюк  95

12. Шаблій О. І. Основи загальної суспільної гео-
графії / О. І. Шаблій. – Львів : ВЦ Львів. ун-ту 
ім. І. Франка, 2003. – 444 с.

Shablіy O. I. Osnovi zagalnoуi suspіlnoуi 
geografіуi / O. I. Shablіy. – Lvіv : VTs Lvіv. un-
tu іm. I. Franka, 2003. – 444 s.

О. В. Макара, доктор экономических наук (Восточноевропейский национальный универси-
тет имени Леси Украинский); Д. М. Гарасюк (Львовская коммерческая академия). Методы 
оценки конкурентоспособности туристско-рекреационного комплекса.

Аннотация. В статье обозначена сущность понятия «рекреационный потенциал». Дана 
типизация оценки туристско-рекреационного потенциала территории. Проанализированы 
основные методы оценки конкурентоспособности туристско-рекреационного комплекса как 
объекта туристической отрасли.

Ключевые слова: потенциал, метод, методология, туристическая отрасль, туристско-
рекреационный комплекс.

О. Makara, Dc. Econ. Sci. (Lesya Ukrainka Eastern European National University); D. Harasyuk 
(Lviv Academy of Commerce). The evaluation methods of competitiveness of the tourism and 
recreational complex.

Summary. In the article it is determined the essence of the recreational potential concept. The 
typology of evaluation of tourism and recreational potential of the territory has been given. Basic 
methods of evaluation of competitiveness of the tourism and recreational complex as tourism branch 
object have been analyzed.
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